

УДК 057.471

JEL classification: M41, L66

Анатолій ГЕРАСИМОВИЧ, Інна ГЕРАСИМОВИЧ

«ГНУЧКІ» МЕТОДИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ ЯК ІНСТРУМЕНТИ МОБІЛІЗАЦІЇ РЕЗЕРВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ

Анотація

Вступ. Традиційний бухгалтерський облік, який ґрунтується лише на констатації фактів фінансово-господарської діяльності підприємства, не повною мірою і не завжди відображає його справжній потенціал, що дуже важливо в умовах динамічного ринкового середовища. Гнучка система бухгалтерського обліку своїми методами, визнаними у всьому світі, дає змогу розкрити внутрішній потенціал підприємства, і це виражається у зовсім новому стані статей балансу та показників фінансової звітності підприємства. Проблемі того, як саме використати можливості «гнучких» методів і способів бухгалтерського обліку активів (засобів) та пасивів (ресурсів) у практичній діяльності українських підприємств і присвячена ця стаття.

Мета. Метою статті є розкриття методичних засад використання «гнучких» методів бухгалтерського обліку як інструментів мобілізації резервного потенціалу підприємства. Для досягнення цієї мети використані такі методичні прийоми, як: історичний (для дослідження процесу еволюції обліково-економічної думки), наукової абстракції (для уточнення термінологічного апарату бухгалтерського інжинірингу), синтезу, індукції та дедукції (для обґрунтування доцільності рекомендованої методики), а також узагальнення (під час формування висновків).

Методи. Отримані результати представлено методикою використання «гнучких» методів бухгалтерського обліку як інструментів мобілізації використаного потенціалу і вибору найбільш ефективних у сегментах: основних засобів – на підставі оптимального методу амортизації; запасів товарно-матеріальних цінностей – через найбільш ощадливі ціни в момент їх вибуття; сумнівних дебіторів – створенням реальних резервів; кредиторів – шляхом диверсифікації в момент їх погашення; грошових коштів – реальним передбаченням розмірів їх надходжень з метою обчислення фінансових результатів підприємства.

Перспективи. Швидкі темпи нинішнього науково-технічного прориву, подальша глобалізація економіки, посилення конкуренції викликали необхідність у поглибленні об'єктів управління на бізнес-процеси виробничої і фінансової діяльності з метою пошуку резервів економії матеріальних, трудових та грошових ресурсів, що водночас сприяло створенню нового економічного механізму управління бізнес-процесами –

© Анатолій Герасимович, Інна Герасимович, 2019.

бухгалтерського інжинірингу, який за своєю суттю є одним із інструментів «гнучких» методів бухгалтерського обліку. Відповідно, перспективні дослідження доцільно спрямовувати на розширення способів і прийомів інформаційного забезпечення управління про використання ресурсів підприємства.

Ключові слова: *«гнучкі» методи бухгалтерського обліку, методи оптимізації, основні засоби, запаси товарно-матеріальних цінностей, дебітори, кредитори, витрати, доходи.*

Формул: 0, рис.: 0, табл.: 4, бібл.: 10.

Актуальність теми полягає не лише у важливості самої методики «гнучких» методів бухгалтерського обліку для виявлення прихованого потенціалу підприємства, а й у першості прийнятої проблеми в науковій літературі.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблема застосування «гнучких» методів та способів в бухгалтерському обліку у вітчизняній науковій літературі практично не висвітлена. Основною інформацією з цієї проблеми є праці таких видатних зарубіжних вчених як Майкл Армстронг [1] та Майкл Джеймсон [2], що і викликало необхідність в адаптації їх розробок щодо застосування у вітчизняній системі бухгалтерського обліку.

Найкраще сутність «гнучких» методів та способів бухгалтерського обліку визначив англійський науковець з обліку Майкл Джеймсон у своїй праці «Путівник по гнучкому обліку» (Лондон, 1948 р.): «Це – процес структурування операцій з метою одержання бажаних фінансових результатів, відмінних від процесу нейтрального постійного обліку операцій» [3].

Автор фундаментальної праці «Менеджмент: методи і прийоми» Майкл Армстронг характеризує її таким чином: «Гнучка система бухгалтерського обліку відповідає букві закону і нормам бухгалтерського обліку, але, без сумніву, протирічить їх духу. За суттю вона представляє собою процес використання норм, що допускаються цими нормами гнучкості й існуючих в цих нормах «щілин» для того, щоб фінансові звіти виглядали інакше і краще, ніж приписують ці самі правила» [1].

Згідно з побудовою балансу за економічним змістом груп активів і пасивів розглянемо застосування «гнучких» методів у вітчизняному бухгалтерському обліку у такій послідовності:

1. Основні активи (основні засоби та нематеріальні активи).
2. Поточні оборотні активи (запаси, дебітори, готівкові кошти).
3. Зобов'язання: поточні, довгострокові, позабалансові.
4. Доходи.
5. Витрати.

Мета статті. Метою статті є розкриття методичних засад використання «гнучких» методів бухгалтерського обліку як інструментів мобілізації резервного потенціалу підприємства.

Виклад основного матеріалу. Під «гнучкістю» обліку розуміємо процес структурування операцій з метою одержання бажаних (оптимально реальних) фінансових результатів, відмінних від процесу традиційного формально констатуючого обліку основних засобів, запасів, дебіторів, зобов'язань, доходів та витрат.

Використання «гнучких» методів щодо обліку основних засобів, насамперед стосується таких активів, термін корисної експлуатації яких виходить за встановлені або нормативні межі. Відповідно їх знос (амортизація) нараховується за весь період їх корисної експлуатації. Порядок бухгалтерського обліку основних засобів та нарахування амортизації регламентується «Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку» 7 «Основні засоби», затвердженим наказом Міністерства фінансів України № 92 від 27.04.2000 р. і зареєстрованим в Міністерстві юстиції України за № 288/4509 18.05.2000 р. та Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку основних засобів, затверджених наказом Міністерства фінансів України №561 від 30 вересня 2003 р., з наступними змінами [4, 5]. За ним обсяги нарахування амортизації в період їх експлуатації залежать від застосовуваного методу нарахування, який підприємство може вибрати і передбачити в обліковій політиці залежно від того, як необхідно регулювати обсяги прибутку та рентабельності в окремі роки. До цих методів, рекомендованих ПСБО 7 «Основні засоби», належать: 1) прямолінійний; 2) зменшення залишкової вартості; 3) прискореного зменшення залишкової вартості; 4) кумулятивний; 5) виробничий. «Гнучкий» підхід полягає у виборі найбільш економічно доцільного методу. В табл. 1 наведено приклади розрахунків нарахування амортизації за вказаними методами, які підтверджують різний обсяг щорічно нарахованої амортизації залежно від обраного методу: рівномірно чи поступовим або прискореним зменшенням протягом терміну очікуваної корисної експлуатації об'єкта.

Таблиця 1

**Вплив різних методів нарахування
амортизації основних засобів на величину прибутку**

Роки	Первісна вартість об'єкта, грн.	Річна сума амортизації за різними методами нарахування, грн.				
		прямолінійний	зменшення залишкової вартості	прискореного зменшення залишкової вартості	кумулятивний	виробничий
1	10 000	1 800	3 690	4 000	2 970	1 800
2	10 000	1 800	2 328	2 400	2 430	1 918
3	10 000	1 800	1 469	1 440	1 800	1 818
4	10 000	1 800	927	864	1 170	1 620
5	10 000	1 800	586	296	630	1 782

Як видно із даних табл. 1, на відміну від прямолінійного методу і однакової щорічної суми амортизації протягом п'яти років, всі інші методи дають змогу регулювати її розмір, а, отже, відповідно величину витрат і прибутку, залежно від того, наскільки це відповідає інтересам управління підприємством: у перші два роки суму прибутку можна зменшити підвищенням розміром нарахування амортизації і особливо методами зменшення залишкової вартості або прискорення цього зменшення, які і можуть бути найбільш доцільними. Гнучкий підхід до вибору методу нарахування амортизації найбільш відповідає умовам гнучкого управління основними засобами підприємства в умовах динамічного і конкурентного ринкового середовища, що також не суперечить податковому законодавству.

До інших способів, що регулюють величину вартості амортизованого об'єкта, які можна віднести до «гнучких», належить його дооцінка й уцінка.

У сегменті запасів застосування гнучкого підходу в їх обліку полягає у виборі методу оцінки при списанні на витрати виробництва, шляхом розрахунку і зіставлення величини очікуваного фінансового результату, який можна буде одержати при застосуванні прийнятих у сучасній практиці методів: ідентифікованої собівартості, FIFO, LIFO, середньозваженої ціни та нормативної собівартості [6]. Це можна побачити на відповідному прикладі (табл. 2).

Таблиця 2

**Вплив на прибуток різних методів
оцінки запасів, списуваних на витрати виробництва**

Показник	Ціна одиниці систем запасів за різними методами їх оцінки				
	За ідентифікованою собівартістю	За FIFO	За LIFO	За середньозваженою ціною	За нормативною собівартістю
1. Реалізація (кг)	1 000	1 000	1 000	1 000	1 000
2. Реалізаційна ціна за одиницю (грн.)	150,00	150,00	150,00	150,00	150,00
3. Виручка від реалізації (тис. грн.)	150 000	150 000	150 000	150 000	150 000
4. Ціна одиниці запасів за методами (грн.)	90,00	95,00	110,00	103,33	94,00
5. Кількість витрачених запасів (кг)	700	700	700	700	700
6. Вартість запасів у виручці від реалізації (р. 4 * р. 5), тис. грн.	63 000	66 500	77 000	72 331	65 800
7. Вплив оцінки запасів на величину прибутку у відношенні до обсягу реалізації (тис. грн.)	87 000	83 500	73 000	77 669	84 200

Як свідчать дані, наведені в табл. 2, чим вища оцінна вартість (це LIFO та середньозважена) списуваних на витрати запасів, тим менший розмір одержуваного прибутку в звітному періоді і, навпаки, більше за ідентифікованою, FIFO та нормативною собівартістю.

У цьому випадку найнижчий прибуток забезпечує метод LIFO, застосування якого і необхідно передбачити в обліковій політиці, якщо це не обмежено податковим законодавством держави. Якщо це так, то обирають для застосування дозволений метод середньозваженої ціни, який, виходячи із принципу обачності, не надто занижує розмір оподаткованого прибутку.

У сегменті дебіторської заборгованості гнучкий підхід також полягає у виборі підприємством найбільш оптимального для нього методу (способу) створення резерву сумнівних боргів за останньою.

Для цього здійснюють зіставні розрахунки, які наведені для прикладу у таблиці 3, за трьома способами створення резервів, ухвалених в Україні за національними стандартами [7].

Таблиця 3

Вплив способів створення резерву сумнівних боргів за дебіторською заборгованістю на його величину

Назва	Спосіб розрахунку на підставі:	Сума необхідного резерву, млн. грн.	Відхилення до найнижчого, млн. грн.
1. За платоспроможністю	– визначення коефіцієнта сумнівності як відношення сумнівних та безнадійних дебіторів до загальної величини всіх дебіторів на звітну дату	3,5	0,7
2. За класифікацією	– класифікації дебіторської заборгованості за періодами виникнення	4,7	1,9
3. За питомою вагою	– визначення питомої ваги, визнаних безнадійними боргів за реалізовану продукцію, товари, послуги, в чистому доході	2,8	x

Дані табл. 3 свідчать, що на цьому підприємстві найменше знижує прибуток спосіб питомої ваги безнадійної дебіторської заборгованості – на 2,8 млн. грн., тоді як за платоспроможністю – на 3,5 млн. грн., а за класифікацією дебіторів за періодами виникнення – навіть на 4,7 млн. грн. Звідси, на нашу думку, обов'язковим має бути третій спосіб. Обирається той спосіб, який найбільш реалістично відображає рівень якості дебіторської заборгованості.

У сегменті готівкових коштів. Якщо підприємство має бажання показати у балансі значний обсяг готівкових сум у банку в кінці фінансового року, то воно має завчасно потурбуватись про це, змінюючи терміни виплат та надходжень, згідно з плановим балансом руху готівки.

У сегменті зобов'язань. При відображенні як поточних, так і довготермінових зобов'язань у балансі необхідно користуватися здоровим глуздом та застосовувати гнучкий творчий підхід, адже існує чимало можливостей вилучення на певний період повністю або частково зобов'язань із балансового звіту. Це можна зробити в межах чинного законодавства і національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку, якщо їх кваліфіковано використати з метою оптимізації фінансового стану підприємства.

Сума поточних зобов'язань кредиторам може змінюватись залежно від того, чи вказується або ні який-небудь дисконт. Можна також коригувати обсяг і час виплати здійснених, але ще оплачених послуг (у поточному періоді були одержані послуги, які генерували доходи в цьому періоді, але не будуть оплачені раніше майбутнього за звітним періодом).

Майже завжди підприємства намагаються презентувати в балансі на певну дату як можна більше кредиторської заборгованості (особливо підприємства однієї і тієї ж компанії), які можна оплатити в більш віддаленому майбутньому. Гнучкий індивідуальний підхід до кожного кредитора забезпечує здійснення пролонгації в час щодо погашення боргу.

Загальна сума заборгованості підприємства (фірми, компанії) може бути зовнішньо зменшена, якщо залишити окремі боргові зобов'язання «за рамками» балансового звіту. Це стосується кредиторської заборгованості у разі: невизначення

персоніфікації кредитора; невизначення моменту погашення зобов'язань; наявності умовних та потенційних юридично правомірних вимог. Усіх їх можна відобразити на позабалансовому рахунку 042 «Непередбачувані зобов'язання».

Нижче в табл. 4 найважливіші економічні види поточних, довготермінових і позабалансових зобов'язань, які, на думку авторів, у часі можна регулювати, використовуючи певні гнучкі методи і способи, ухвалені не лише для світової, а й в української облікової практики.

Таблиця 4

Найважливіші зобов'язання підприємства, які можна гнучким способом включати у витрати діяльності або за рахунок прибутку

Групи зобов'язань	Види зобов'язань	Гнучкий вибір методів (способів) віднесення на витрати діяльності (коли і як)
Поточні (коротко-строкові зобов'язання)	1) Резерви: 1.1. Гарантійні з: – якості продукції; – ремонту і обслуговування проданих машин і обладнання 1.2. Створення нових видів продукції 1.3. Відпусток 1.4. Сумнівної дебіторської заборгованості 1.5. Знецінення цінних паперів 1.6. Відшкодування неповернених кредитів 2) Короткострокові кредити	При відвантаженні Також По мірі здійснення робіт Щомісячно або в кінці року За одним із трьох передбачених П(С)БО 11 методів, на кінець звітного періоду [8] Теж На кінець кожного звітного періоду (місяця) Передбачити оптимальну диференціацію погашення у часі (щомісячно або в кінці терміну): – відсотків; – «тіла» кредиту
Довгострокові зобов'язання	1) Довгострокові кредити 2) Придбання різних видів цінних паперів: за номіналом; зі знижкою або надбавкою; при достроковому викупі	Передбачити оптимальну диференціацію у часі (щомісячно або в кінці терміну) погашення відсотків та «тіла» кредиту Диференціацією сплати авансового і остаточного платежу в різні звітні періоди
Інші зобов'язання (кредитори) – подвійного характеру та позабалансові	1. Випадки невизначеної персоніфікації кредитора 2. Випадки невизначення моменту погашення зобов'язань	На зменшення фінансового результату (дебет рахунка 94 «Інші витрати операційної діяльності» або на позабалансовий рахунок 042 «Непередбачувані зобов'язання» Нарахування авансу і в остаточний розрахунок (наприклад, гонорару) здійснюється в різні звітні періоди або на позабалансовий рахунок 042 «Непередбачувані зобов'язання»

продовження таблиці 4

	3. Умовні та потенційні юридично правомірні вимоги	На зменшення фінансового результату (дебет рахунка 94 «Інші витрати операційної діяльності») за вірогідності судових штрафів або на позабалансовий рахунок 042 «Непередбачувані зобов'язання»
	4. Угоди (договори) зі злиття і поглинання підприємств	На фінансові результати в різні звітні періоди, виходячи із етапності робіт (послуг) або на позабалансовий рахунок 042 «Непередбачувані зобов'язання»

У сегменті доходів. Рівень доходів щодо витрат створює можливість їх також коригувати, виходячи із П(С)БО 15 «Дохід», навіть в умовах обмежень чинного податкового законодавства [9].

Оскільки нарахування доходів прямо пов'язано з дебіторською заборгованістю, то бажано, щоб система обліку могла забезпечити такий стан речей, за якого дохід від продажу буде збільшуватись у бажаному темпі (не надто швидко і не надто повільно).

Це досягається:

– списанням безнадійної дебіторської заборгованості за рахунок доходу в системі фінансового обліку;

– уцінкою або дооцінкою запасів товарно-матеріальних цінностей, що реалізовані в звітному періоді, які впливають також і на формування відпускнуої ціни, а, отже, і доходу;

– під час укладання договорів на реалізацію передбачати надходження в різних звітних періодах суми авансу і суми в остаточний розрахунок, що дає змогу регулювати обсяг доходу, а, отже, і прибутку певного звітного періоду.

У сегменті витрат. Для регулювання обсягу витрат, а, отже, і рівня прибутку, бухгалтерський облік також має низку «гнучких» методів і способів, які не протирічать П(С)БО 16 «Витрати» [10].

Це не лише розглянуті вище методи: нарахування амортизації, оцінки вартості списуваних на виробництво запасів, створення резервів під сумнівну дебіторську заборгованість, а і способи «перекачування» витрат на майбутнє через:

– методи оцінки в: 1) запаси сировини; 2) незавершене виробництво; 3) готову продукцію;

– включення у витрати майбутніх періодів витрат на дослідження і розробку нових видів продукції й освоєння нових виробництв.

Одним із шляхів зменшення операційних витрат, пов'язаних з формуванням собівартості продукції, є їх капіталізація у нематеріальні активи: патенти, торгові марки, ділові зв'язки, рейтинги тощо.

Висновки. Застосування «гнучких» методів і способів у бухгалтерському обліку за наведеними вище економічними групами активів (основних засобів, запасів, дебіторів, грошових коштів, витрат) та пасивів (зобов'язань різних термінів погашення) спричинено необхідністю пошуку резервів підприємства, в більш ефективному

використанні його матеріальних і грошових ресурсів завдяки застосуванню самих «гнучких» методів, зокрема:

– за основними засобами – у виборі найбільш економічно доцільного методу для формування амортизаційного фонду на їх відновлення;

– за запасами – у виборі методу їх оцінки для певного року, який не надто завищує і не надто занижує собівартість, а, отже і прибуток;

– за дебіторами – у наданні переваги методу, який найбільш обґрунтовано формує резерв під сумнівну заборгованість;

– за грошовими коштами – шляхом регулювання термінів виплат і надходжень згідно з плановим балансом руху готівки, який втілюється фактичним відображенням в обліку;

– за зобов'язаннями – шляхом завчасної диверсифікації фактичних термінів авансових і в остаточний розрахунок платежів на підставі договорів.

Перспективи подальших досліджень У подальших дослідженнях необхідно зосередитись на організаційних аспектах широкого застосування «гнучких» методів та способів у бухгалтерському обліку різних видів економічної діяльності й виробництв, що розвиваються зараз в Україні та активно шукають ефективні та недорогі засоби економії витрат.

Література

1. Армстронг М. «Менеджмент: методи і прийоми». Київ, Знання-Прес, 2001, 876 с.
2. Джеймсон М. (Michael Jameson). Проблеми практики гнучкого обліку (A Practical Guide to Creative Accounting (Rogan Page, London, 1998), 853 с.
3. Джеймсон М. (Michael Jameson). «Путівник по гнучкому обліку» (A guide to flexible accounting (Лондон, 1948), 820 с.
4. Методичні рекомендації з бухгалтерського обліку основних засобів «Наказ Міністерства фінансів України №561 від 30.09.2003 р. (з наступними змінами).
5. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби» затверджено наказом Міністерства фінансів України № 92 від 27 квітня 2000 р. зі змінами № 48 від 8 лютого 2014 року URL : <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu7/>.
6. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 9 «Запаси» затверджено Наказом Міністерства фінансів України № 246 20.10.99 р. зі змінами згідно з Наказом Міністерства фінансів № 1591 від 09.12.2011 р. URL : <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu9>.
7. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 10 «Дебіторська заборгованість» Затверджено наказом Міністерства фінансів України № 237 від 8 жовтня 1999 року зі змінами і доповненнями, останні з яких унесені наказами Міністерства фінансів України № 627 від 27 червня 2013 року URL : <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu10>.
8. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 11 «Зобов'язання» Затверджено наказом Міністерства фінансів України № 20 від 31 січня 2000 року зі змінами і доповненнями, останні з яких унесені наказами Міністерства

- фінансів України від 8 лютого 2014 року № 48 URL : <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu11>.
9. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 15 «Дохід» Затверджено наказом Міністерства фінансів України від 29 листопада 1999 року № 290 зі змінами та доповненнями, останні з яких унесено наказами Міністерства фінансів України від 27 червня 2013 року № 627 URL : <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu15>.
 10. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 16 «Витрати» Затверджено наказом Міністерства фінансів України від 31 грудня 1999 року № 318 зі змінами та доповненнями, останні з яких унесені наказами Міністерства фінансів України від 27 червня 2013 року № 627 URL : <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu16>.

References

1. Armstrong, M. (2001). Management: metody i pryimy [Management: methods and approaches]. Kyiv: Znannia-Pres [in Ukrainian].
2. Jameson, M. (1998). A Practical Guide to Creative Accounting. London: Rogan Page, London.
3. Jameson, M. (1948). A Guide to Flexible Accounting. London.
4. Metodichni rekomendatsii z bukhhalterskoho obliku osnovnykh zasobiv. Nakaz Ministerstva finansiv Ukrainy №561 vid 30.09.2003 r. [Guidelines on accounting of fixed assets approved by the Order of the Ministry of Finance dated September 30, 2003 No. 561] [in Ukrainian].
5. Polozhennia (standart) bukhhalterskoho obliku 7 «Osnovni zasoby» zatverdzheno nakazom Ministerstva finansiv Ukrainy № 92 vid 27 kvitnia 2000 r. zi zminamy № 48 vid 8 liutoho 2014 roku [The Provision (standard) of financial accounting 7 "Fixed Assets" approved by the Order of the Ministry of Finance dated April 27, 2000 No. 92]. (n.d.). www.nibu.factor.ua. Retrieved from <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu7/> [in Ukrainian].
6. Polozhennia (standart) bukhhalterskoho obliku 9 «Zapasy» zatverdzheno Nakazom Ministerstva finansiv Ukrainy № 246 20.10.99 r. zi zminamy zghidno z Nakazom Ministerstva finansiv № 1591 vid 09.12.2011 r. [The Provision (standard) of financial accounting 9 "Inventories" approved by the Order of the Ministry of Finance dated December 9, 1999 No. 1591]. (n.d.). www.nibu.factor.ua. Retrieved from <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu9/> [in Ukrainian].
7. Polozhennia (standart) bukhhalterskoho obliku 10 «Debitorska zaborhovanist» Zatverdzheno nakazom Ministerstva finansiv Ukrainy № 237 vid 8 zhovtnia 1999 roku zi zminamy i dopovnenniamy, ostanni z yakykh uneseni nakazamy Ministerstva finansiv Ukrainy № 627 vid 27 chervnia 2013 [The Provision (standard) of financial accounting 10 "Accounts receivable" approved by the Order of the Ministry of Finance dated June 27, 2013 No. 627]. (n.d.). www.nibu.factor.ua. Retrieved from <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu10/> [in Ukrainian].
8. Polozhennia (standart) bukhhalterskoho obliku 11 «Zoboviazannia» Zatverdzheno nakazom Ministerstva finansiv Ukrainy № 20 vid 31 sichnia 2000 roku zi zminamy i

- dopovnenniamy, ostanni z yakykh uneseni nakazamy Ministerstva finansiv Ukrainy vid 8 liutoho 2014 roku № 48 [The Provision (standard) of financial accounting 11 “Liabilities” approved by the Order of the Ministry of Finance dated January 31 2000 No. 20]. (n.d.). [www.nibu.factor.ua](http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu11). Retrieved from <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu11> [in Ukrainian].
9. Polozhennia (standart) bukhhalterskoho obliku 15 «Dokhid» Zatverdzheno nakazom Ministerstva finansiv Ukrainy vid 29 lystopada 1999 roku № 290 zi zminamy ta dopovnenniamy, ostanni z yakykh uneseno nakazamy Ministerstva finansiv Ukrainy vid 27 chervnia 2013 roku № 627 [The Provision (standard) of financial accounting 15 “Income” approved by the Order of the Ministry of Finance dated November 29, 1999 No. 290]. [www.nibu.factor.ua](http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu15). Retrieved from <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu15> [in Ukrainian].
10. Polozhennia (standart) bukhhalterskoho obliku 16 «Vytraty» Zatverdzheno nakazom Ministerstva finansiv Ukrainy vid 31 hrudnia 1999 roku № 318 zi zminamy ta dopovnenniamy, ostanni z yakykh uneseni nakazamy Ministerstva finansiv Ukrainy vid 27 chervnia 2013 roku № 627 [The Provision (standard) of financial accounting 16 “Expenses” approved by the Order of the Ministry of Finance dated December 31, 1999 No. 318]. [www.nibu.factor.ua](http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu16). Retrieved from <http://www.nibu.factor.ua/ukr/info/instrbuh/psbu16> [in Ukrainian]

Редакція отримала матеріал 18 березня 2019 р.